



商业前瞻

家电日企集体转型战略 资产轻量化运营 产业多元化延伸

随着日企纷纷遭遇亏损之痛，甩掉一直亏损的电视业务成为日本家电巨头们的首选，而且脚步正在加快。这其中，东芝关停大连工厂只是一个缩影。

电视已经进入了微利时代，日企们资产轻量化运营的战略已经越来越彻底，而正忙于在国外开办工厂的中国彩电巨头们，是否也将面临这一天的到来？

曾经以电视作为市场敲门砖的日系企业，早在努力抹去市场对其作出的“家电企业”定位，多元化已经成为普遍选择。现在，退出家电制造业的日企到底去了哪里？



50%。

但东芝并不认为自己接连瘦身电视业务之举，是在进行电视业务的收缩。东芝相关负责人对记者强调，全球的液晶电视销量现在都在减少，东芝只是根据市场的变化，对影像业务进行整合，而不是收缩。

然而市场的变化却不仅仅在欧美，东芝电视在日本本土的销售也遭遇停滞。

今年5月8日，东芝发布了2012财年报告，其中电视业务出现了5亿美元的亏损。财报将亏损的原因归结于，日本国内电视以及PC市场不断缩窄，导致2012年销售量出现大幅滑落。而在今年刚发布不久的半年报中，东芝表示由于液晶电视以北美为中心出现减收，电视与PC业务已出现了将近100亿日元(约0.98亿美元)的亏损。

集体退出制造业

事实上，关闭海外电视工厂的并不仅仅只有东芝，进入微利时代的电视业务，普遍成为了导致日企亏损的重灾区，而在亏损中挣扎已久的日本消费电子巨头关掉海外电视工厂的举动已经屡见不鲜。

索尼早已在2009年和2010年，便分别将位于墨西哥和斯洛伐克的两家电视工厂卖给了鸿海；而仁宝也早在2009年便成为

夏普在台湾的代工企业；今年4月，便有消息称夏普打算卖掉自己在海外的全部四个电视工厂，其中包括南京工厂；10月31日，松下董事会正式宣布退出等离子市场，而此前早已停工的上海等离子电视组装工厂则在去年11月便进行了停工清算，并将相关资产迁移到了松下在山东的液晶电视生产工厂。

但显而易见的是，这些日本消费电子巨头们并不打算完全退出电视业务，他们打算彻底退出的只是电视制造业。尽管今年以来日本品牌在全球彩电市场中的份额继续下滑，但份额却不容小觑。

日本总务省在今年10月23日发布了一份国际竞争力调查报告，报告显示日系液晶电视的全球市场占有率为25.3%，等离子电视的全球市场占有率为23.2%。

在此情况下，代工成为日本消费电子巨头们电视业务资产轻量化的普遍选择。

据东芝此前公告，东芝视频业务的海外生产委托比例将由目前的40%提升到2014年度的70%。其中由大连生产的供应日本市场的机型将陆续转为代工生产，而东芝在国内的电视生产则早已由TCL贴牌代工。

东芝相关负责人对记者表示，东芝在2010年就和TCL合资成立东芝视频公司，

负责东芝电视在国内的销售。

一直在重组电视业务的索尼，退出制造业的程度则早已超过东芝。

有业内人士告诉记者，目前索尼电视有70%-80%都是通过ODM贴牌代工的。“国内市场上的索尼电视，大部分都是富士康在烟台的电视生产基地生产的，富士康在东莞的工厂也有一部分。”

而夏普在中国则早已和南京的中电熊猫合作，建起夏普在中国的唯一一个平板电视组装工厂。而在2012年与鸿海达成合作后，原夏普大中华区CEO菅野信行就曾表示，以后部分夏普中国的电视将由鸿海公司负责组装。

“轻资产运营能降低物流和生产成本，减少开支，减轻电视业务带来的包袱。”易观国际高级分析师卓思君对记者表示，关闭海外工厂使用代工的轻资产运营，对于全球电视销量下降又陷入亏损的日企们来说，跟砍掉亏损业务有本质区别。

家电日企奔向何方

曾经以电视作为市场敲门砖的日系企业，早在努力抹去市场对其作出的“家电企业”定位，多元化已经成为这些巨头的普遍选择。

“东芝其实并不能算是一个家电企业。东芝在中国有基础设施、电子元器件、数码以及家电四块业务。而家电在全球业务的比例也就是10%左右。”东芝相关负责人对记者表示。

东芝2012年财报显示，其总营收为58003亿日元，而家电收入则只有5915亿日元，确实只占一成左右。

东芝在关停大连工厂的同时，宣布以3500万美元收购了美国的固态硬盘制造商OCZ；东芝在福州马尾投资1.8亿元兴建的中国照明生产总部目前正在建设之中，预计明年投产；而对于大连工厂空置的厂房和土地，东芝表示，将考虑用作医疗器械和工业电机等产品的生产基地。

坚守消费电子领域的索尼也早已将自己的业务延伸至产业链的上下游，包括内容制作、移动、影像、游戏成为三大核心电子业务领域。而在2013财年半年报中，智能手机已经成为索尼销售收入增长的重要原因。

夏普发布的2013年到2015年的中期经营计划中，健康医疗、机器人、智能住宅汽车、水和空气安心工程和教育领域，成为新确定的发展领域。

卓思君对记者说：“日本企业把不必要的生产成本砍掉是一件好事，这有助于它们将资源向有优势的领域集中。”

(卢晓)

行业运营

美容连锁企业的三大忌

美容养生行业与保险行业的营销达到了营销的“顶端”，也只有这两个行业是顾客愿意预付款的行业。保险是为了保“生”，“美”，则是女人的“生存之本”。目前我国的4万家美容院中，连锁店只占7%，而欧美等发达国家一般的连锁店占到45%-50%。元一连锁策划发现美容行业，却总也做不大，难以产生领袖品牌，很多此行业的老板在商业聚会时也会认为没规模、没地位。

美容刚刚从广州进入内陆的时候只要有一张床、一个位子，让顾客坐着消费，20年间，顾客的消费观念和护肤理念发生了很大的变化，但是很多企业还是按照传统的做法，认为几张床位、几个技师、有一个场地就能实现暴利盈利，其实这是错误的思维。

我认为很多美容企业犯了连锁体系的三大忌：一忌你自己都不知道你自己的位置在哪里、想要什么；二忌不知道该向顾客卖什么；三忌顾客不知道来你这儿能得到什么。美容连锁企业要根除这三个问题一定要意识到下面三点：

1、企业自身在一个既定的方向上耕耘着吗？

不清楚自己的核心在哪里，就像打仗时攻击方向不清晰，加之力量不够强，已有的优势资源不能集中，导致分散的部分更加弱

小，在市场上始终是没有“声音”的。

我们服务于美容企业时始终强调“超级客流工具”。客流对美容院、养生馆、理发店来说是最重要的一步，很多门店的转化率很高，但是客流不够，所以即便是真有“暴利”可言，没有客流也是枉然。

在同很多企业家聊天过程中会问到，你的店吸引客流的东西是什么？很多人会说我的装修有格调、我的店员技术好、我的产品好。但凡是能用钱解决的问题都不是问题：装修好，其他企业照搬一个或者超过你的店是很容易的事；人才好，挖人跳槽也是再容易不过的事；产品好，竞争对手照抄一个也非常容易。

如果这些因素是企业吸引客流的关键，也许现在存活得很好，但绝不是长远之道，目前之所以有市场，是因为这个市场还有空间，随着外资的伺机强势进入，本土企业也正在圈地扩张，被淘汰便是迟早的事。美容行业正面临着一场革命，有革命就有流血有牺牲，所以一些企业的消亡便成为了行业发展注定的悲剧。

2、你的店员知道该为你卖什么产品吗？核心产品能否成为盈利产品？

这里我以“剪发”为例进行分析，剪发是一个很好的吸引客流的工具，理发是基础需求，人人都需要理发，所以美发店是不缺客流的，可是靠理发带来的利润是很低的，那么怎么样在理发的基础上实现盈利？

我们发现在美发、护肤的基础上，很多美发店干脆把美容院搬到理发店。但是，美发店品牌必须说清楚：自己到底是一个什么样的理发店？消费者进店肯定不是因为你的美容做得好才来的，肯定是美发、护肤做得好才会来。所以美发店的产品体系需要围绕美发、理发做一个划分。

我们经过长期观察发现，大量美容院产



阳光怡然美容连锁

很多企业还在靠低价和无休止的促销维持生计。在面对众多商家诱惑时，女性顾客确实可以在第一次因为价格便宜选择你，但是，“比便宜”赢得的顾客是永远都留不住的。在中国市场上，永远都不缺便宜的产品，本着价格没有最低只有更低的规律，只要更实惠的项目，消费者肯定会另择出路。消费者凭什么选择你？这是企业要思考的问题。

女人的心情，三分天注定，七分靠Shopping，在情感消费时代，尤其是女性消费者购买商品所看重的已不是商品数量的多少、质量的好坏以及价钱的高低，而是为了一种情感上的满足，一种心理上的认同。

女性的消费更看重品牌给她带来的“尊重”。你够不够懂她？同样是经营美丽生意的化妆品领域，雅诗兰黛代表了优雅、年轻、自信的女人。兰蔻给予了她的顾客细腻、优雅、气质、非凡魅力。自然美给顾客带来了全新的“细养之美”，而为了能够让顾客“看得见”效果，自然美在每个新概念店都配备了自行研发的“十大功能肌肤检测仪”，让消费者可以跟进产品使用过程中肌肤改进的情况，将产品的效果尽可能地可视化和量化。

(创业邦)

合众思壮前十大股东不见姚明

姚明账簿上最大的黑洞是他曾经的母队：上海东方大鲨鱼俱乐部。

自姚明涉足CBA投资以来，这个项目已经让他亏损了数千万元。尽管姚明对球队的规划堪称一流，但这个完全职业化的俱乐部却在半职业化的CBA联赛面前被狠狠挫败。“鲨鱼”也挣扎无力。加之近年来众多CBA烧钱大户均不惜重金加大投入，动辄五六千万元煞是惊人，没有任何实业的姚明，无法实现滚动发展。

投资自己的母队，与其说是兴趣性投资，不如说是感情性投资，就算再亏损，也挡不住姚明对母队倾注的感情。

“我们依然认为，我们的投入都拥有足够的回报，每一笔开销都是值得的。”上海大鲨鱼总经理、姚之队负责人章明基坦言：“姚明从未拒绝过俱乐部花钱的提议。”

而作为纯粹的投资，合众思壮成为姚明在商界更大的“败笔”。

姚明在2007年12月以每股1元价格受让了董事长郭信平所持有的37.5万股，之后合众思壮变更为股份有限公司，总股份9000万股。而姚明手中37.5万股也随之增加至67.5万股。当初始市场估计其持股总成本不会超过100万元。

在上市之初，头顶姚明光环的合众思壮，备受投资者追捧。其首日开盘价曾高达85.01元/股，当天收盘价报收91.50元/股。彼时，姚明所持股份市值瞬间飙涨为6176.25万元。此后股价曾在2010年4月8日最高涨至113.98元，至此，姚明持股市值再度攀升到了7155万元顶峰。

不过，随着业绩跳水，其股价也开始走下神坛。日前，其股价已回落至16.26元/股。照此计算，姚明持股流通市值也缩水至1712.18万元，较鼎盛时剧降76.07%。而自2013年4月2日首发原股东限售股份解禁后，姚明于今年中期就已经消失在前十大股东之列。

(证券网)